Temat. Stezenie procentowe roztworu.
https://www.youtube.com/watch?v=eicldphfORE

1. Stezenie procentowe to liczba gramow substancji rozpuszczonej w 100 gramach
roztworu.

Np. zapis 5% oznacza, ze w 100 gramach roztworu znajduje sie 5 gramdw substancji

Interpretacja 4-procentowego roztworu o masie 100 g

rozpuszczone;j.

Spirytus
Salicylowy

1 Lt

Sél fizjologiczna stosowana
do wlewbw dozylnych zawiera
okoto 0,9 g chlorku sodu
w 100 g roztworu

W 100 g leku do odkazania
(np. wypryskéw) znajduija sie
2 g substancji czynnej

W 100 g mieka 3,2%
znajduje sie 3,2 g tluszczu

Stezenie procentowe mozna obliczye, korzystajgc z wzorw:

_m
Cp= E -100%
w ktorym poszczegolne symbole oznaczaja:

Cp - steZenie procentowe,

ms — mas¢ substancii,

mM; — Mas¢ roztworuy.

Masa roztworu = masa substancji rozpuszczonej mg+ masa rozpuszczalnika (wody) my,,.

m, = Mg+ Mygyp,

. .. Stezenie Masa Masa Masa
Wielkosé . .
procentowe substancji roztworu rozpuszczalnika
oznaczenie C m, m m
wielkosci P ’ o
wartosc 4% 4g 100 g 100g-4g=96¢g

2. Obliczenia stezenia procentowego roztworu substancji.

Jesli znamy mase rozpuszczalnika lub mase roztworu oraz mase rozpuszczonej substancji,
mozemy wyznaczy¢ stezenie procentowe roztworu. Przy wszystkich obliczeniach musimy
pamietac o jednostkach masy, ktére zawsze wstawiamy do wzoru.

Przyktad 1

Oblicz stezenie procentowe roztworu cukru, jesli 250 g roztworu zawiera 100 g tej
substancji.

ms=100g m,=2509
M —masa roztworu m ¢ — masa substandji
250 NEE — 100
100g————— Xg
250g—————— 1009
100g——— Xg

_100g-100g
S0

Odp: Roztwér o masie 250 g, ktéry zawiera 100 g cukru ma stezenie
procentowe réwne 40%.

https://epodreczniki.pl/a/stezenie-procentowe-roztworu/DBs4CnWwG

Przyktad 2.
Oblicz stezenie procentowe roztworu chlorku sodu, ktéry powstat po rozpuszczeniu
10 g tej substancji w 250 g wody. Wynik podaj z doktadnosciag do drugiego miejsca po
przecinku.



1. Obliczamy mase roztworu, ktéra jest sumg masy wody i masy chlorku sodu (substancji
rozpuszczonej):
My = My, +ms = 250g +10g =260 g

2. Dalsza czes$¢ zadania mozemy rozwigza¢ na dwa sposoby — korzystajagc z wzoru na

stezenie procentowe lub z proporc;ji.
Sposoby rozwigzania

Sposob I Sposdb II

Wstawiamy odpowiednie wartosci do wzoru: Ukladamy proporcije:

Cp= o - 100% 260g—10g
b = T rostwors chloinodu * 100% 100g—Xg

Obliczamy niewiadoma:

= %ﬁg -100% = 3,85%

__ 10g-10g
X=10E0E_385¢

3. Udzielamy odpowiedzi:
Po rozpuszczeniu 10 g chlorku sodu w 250 g wody otrzymano roztwor tej substancji
o stezeniu 3,85%.

3. Obliczanie masy poszczegdlnych sktadnikéw roztworu.

Znajac stezenie procentowego roztworu oraz jego mase mozna obliczy¢ mase substancji
rozpuszczonej. Podobnie na podstawie informacji o stezeniu procentowym roztworu
i masie zawartej w nim substancji rozpuszczonej potrafimy okresli¢ mase roztworu. Przy
obliczeniach mozna korzysta¢ zaréwno z odpowiedniej proporcji, jak iz odpowiednio
przeksztatconego wzoru na stezenie procentowe, ktére odpowiednio przeksztatcamy.

Wzory
Wzdér na steZenie Wzér na mase Wzoér na mase
procentowe substancji roztworu
= 2 . 100% ms—ﬁ m,= 2= . 100%
%= m, T 100% ™ o

Cp — stgZenie procentowe
m, — masa substancji
m, — masa roztworu

Przyktad 1
Oblicz, ile graméw wody nalezy doda¢ do 120 gcukru, aby otrzymac¢ roztwor
30-procentowy.

1. Korzystamy ze wzoru na stezenie procentowe i obliczamy mase
30-procentowego roztworu, ktory zawiera 120 g cukru:

m, = 2= . 100% = £ - 100% = 400 g

2. Obliczamy mase wody potrzebna do rozpuszczenia cukru:
My, —m —m, =400g—-120g—=280g

3. Udzielamv odpowiedzi.
Aby uzyskaé 30-procentowy roztwor, nalezy rozpusci¢ 120 g cukru w 280 g wody.

Przyktad 2
Oblicz, ile siarczanu(VI) miedzi(ll) znajduje sie¢ w 250 g wodnego roztworu tej substancji
o stezeniu 2%.
Dane: ¢, =2%

m,=250 g
Zadanie to mozna rozwigza¢é na dwa sposoby — korzystajagc zwzoru na stezenie
procentowe (po jego przeksztatceniu) lub z proporcji.

Sposoby rozwigzania

Sposob 1 Sposdb II

Ukladamy proporcijg:

Korzystamy z przeksztalconego wzoru na 100g—2¢
stezenie procentowe,
do ktorego wstawiamy odpowiednie 250g— Xg

wartosci liczbowe:
_ gprme  2%-260g
Ms = “00% —  100% =58

Obliczamy niewiadoma
(mas¢ miedzi):

_ 0g-2g
X= oo =5g



Odpowiedz: Udzielamy odpowiedzi: Roztwor chlorku potasu o stezeniu 1 %, w ktérym znajduje sie 1,5 g

Masa siarczanu(VI) miedzi(ll) w 250 g roztworu o stezeniu 2% wynosi 5 g. tej substancji , ma mase 150 g, a zawarta w nim woda wazy 148,5 g.
Przyktad 3
Oblicz mase wodnego roztworu chlorku potasu o stezeniu 1%, w ktérym znajduje sie Sposéb 1I
1,5 g tej substancji. Podaj mase wody, ktdra znajduje sie w tym roztworze.
Dane: Uktadamy proporcje:
cp=1%
mg = 1,5 g
Zadanie to mozna rozwigza¢, korzystajgc z przeksztatconego wzoru na stezenie 100 g— 1 g
procentowe lub z proporcji.
Sposnb 1 Xg—15¢g
Korzystamy z wzoru na st¢Zenie Obliczamy niewiadoma (mase¢ roztworu):
procentowe, ktory odpowiednio X — Loe 1005 _ 4ep g
lg

przeksztalcamy do postaci:

m,= . 100% . . . .
S Znajac mase roztworu i rozpuszczonej w niej

substancji, fatwo policzymy mase wody

Po wstawieniu odpowiednich liczb (rozpuszczalnika). Korzystamy ze wzoru:
otrzymujemy wynik: My = My, + mg
m,= ;:'}_ - 100% = l‘-‘;ﬂ -100% = 150 g m, - masa substancji

m, — masa roztworu

Znajac mase roztworu i rozpuszczonej w niej _
4 3 P ] ] Myo,p. — Masa wody.

substancji, tatwo policzymy mas¢ wody

(rozpuszczalnika). Korzystamy ze wzoru: Po jego przeksztalceniu wstawiamy do
m, = m 4+ m, rownania dane liczbowe:
m, - masa substancji Mrezp, =M —ms = 150g-15g—=1485¢

)y = Mmasa roztworu Udzielamy odpowiedzi:

Myogp, ~ Masa wody. Roztwor chlorku potasu o stezeniu 196,

p 3
Po jego przeksztalceniu wstawiamy do w ktorym znajduje sie 1,5 g tej substancji, ma
rownania dane liczbowe: mase 150 g, a zawarta w nim woda wazy

Meozp, =M, —Ms = 150g-15g=1485¢ 1485 g.




4. Sporzadzanie roztworu o okreslonym stezeniu.

Aby przygotowac roztwér o okreslonym stezeniu, nalezy zna¢ masy jego sktadnikow:
rozpuszczalnika i substancji rozpuszczonej. W tym celu nalezy wczesniej dokonac
odpowiednich obliczer. Nastepnie odwaza sie poszczegdlne substancje i miesza sie je ze
soba.

Aby przygotowac 150 g wodnego roztworu chlorku sodu o stezeniu 2%, nalezy odmierzy¢
odpowiednia objetos¢ wody i odwazy¢ mase chlorku's‘odu (patrz: tabela ponizej).

Rodzaj
J % Masa chlorku sodu
roztworu

cp-mr_2%-150g_3
w00% 0%  °B

150 g2% | my =

Objetosé wody

Masa wody:

Mygep, = M, —1My = 150g-3g=147¢g
Objetosc 147 g wody:

gdestosc wody:

d=12;

wody d=1 i:i
o’

T e 147
Vwod}r = _d el = —E = 147 C]I|.3

Za pomocg cylindra miarowego odmierzamy 147 cm® wody i przelewamy jg do zlewki. Na
wadze odwazamy 2 g chlorku sodu i rozpuszczamy go w wodzie.

Doswiadczenie 1
Zapoznanie zczynnosciami niezbednymi do przygotowania roztworu o okreslonym
stezeniu procentowym
Co bedzie potrzebne:.
° zlewka,
e cylinder miarowy,
. bagietka,
o tyzeczka,
e  waga laboratoryjna,

e woda,
e chlorek sodu.
Instrukcja:

1. Przed przystgpieniem do przygotowania roztworu o okreslonej masie i stezeniu nalezy
obliczy¢ mase substancji rozpuszczonej i objetos¢ rozpuszczalnika. Naszym zadaniem jest
sporzadzenie 150 g roztworu o stezeniu 2%. Sktada sie on z 147 g wody i 3 g chlorku sodu.
2. Przeliczamy mase wody na objetosc.

3. Za pomocg cylindra miarowego odmierzamy wyznaczong objetos¢ wody.

4. Na wadze analitycznej odwazamy 3 g chlorku sodu.

5. Do zlewki wprowadzamy odwazong ilos¢ chlorku sodu, dodajemy odmierzong objetosé¢

wody; sktadniki mieszamy za pomoca bagietki az do catkowitego rozpuszczenia substancji.
Podsumowanie:

Po rozpuszczeniu 3 gchlorku sodu w147 cm® wody otrzymaliSmy 150 g roztworu
o stezeniu 2%..

Obejrzyj film na stronie:
https://epodreczniki.pl/a/stezenie-procentowe-roztworu/DBs4CnWwG

5. Gestos¢ roztworu.

Gestosc roztworu jest wielkoscig fizyczng i oznacza mase okreslonej jednostki objetosci
roztworu. Wartosé ta zmienia sie wraz z temperatura. Jesli roztwér ma gestosé rownag
1,05g/cm3 oznaczato, ze 1 cm?® roztworu ma mase 1,05 g.

Gestosc¢ roztworu mozemy policzy¢, korzystajgc z wzoru:

_m
d; = v,
m; - masa roztworu
V.- objetosé¢ roztworu
s . . . P N . R . B g
Gestosé roztworu mozna wyrazaé w roznych jednostkach, na przyklad: P
- T

kg
dm®

. W naszych obliczenia bedziemy stosowac jednostke %.


https://epodreczniki.pl/a/stezenie-procentowe-roztworu/DBs4CnWwG

Przyktad 1

Oblicz, jaka mase ma 15 cm?
Zadanie to mozna rozwigzac przy uzyciu przeksztatconego wzoru na gestos¢ lub
korzystajac z proporgcji.

Sposdb pierwszy

1. Korzystamy z wzoru gestose, ktory odpowiednio przeksztalcamy do postaci:

m,— dr 'Vr

2. Po wstawieniu wartosci z tresci zadania otrzymujemy wynik:

m,=d- V;=1,102 %5 - 15 cm®=16,53 g

Sposdb drugi
1. Ukladamy proporcje:
Proporcja
Proporcja Interpretacja proporcji
1,102 g—1em? » . ) _ .
3 Jeéli 1 cm” roztworu wazy 1,102 g, to 15 cm” wazy X.
Xg—15¢cm

2. Obliczamy niewiadoma (mas¢ roztworu) X:
X — 15cm®-1,102g 16,53 g
1 cm !

==
3. Udzielamy odpowiedzi:
Roztwor o objetosci 15 cm? i gestosci 1,102 % ma mase 16,53 g.

Przykiad 2.
Oblicz gestosc roztworu, ktérego 25 cm’® ma mase 24,5 g.

Zadanie to mozna rozwigzac przy uzyciu przeksztatconego wzoru na gestos¢ lub
korzystajac z proporcji.
Sposéb pierwszy

1. Korzystamy z wzoru gestosc, ktory odpowiednio przeksztalcamy do postac

m,
dl': E

2. Po wstawieniu wartosci z tresci zadania otrzymujemy wynik:

_m, __ Mbg g
dr_ V.,  2em® 0"98 cm?®

Sposéb drugi
1. Uktadamy proporcje.

, . ; g
roztworu, ktorego gestosé wynosi 1,102 e

Proporcja
Proporcja Interpretacja proporcji

245g—25 em® | Jesli24,5 g roztworu zajmuje objetos¢ 25 cm?, to 1 em?
Xg—lcm3 ma mase X.

2. Obliczamy niewiadoma (mas¢ roztworu):

X =125 _003¢g

Z naszych obliczen wynika, ze 1 cm?

roztworu ma mase 0,98 g.
3. Udzielamy odpowiedzi:
Roztwor o objetoéci 25 cm? i masie 24,5 g ma gestosé 0,98 %.
6. Powigzania miedzy gestoscig a stezeniem procentowym roztworu.
Przyktad 1

Oblicz, ile graméw cukru znajduje sie w 20 cm® roztworu o stezeniu 15%, jezeli jego

o . g
gestosc wynosi 1,059 el

Na poczatku nalezy dowiedzie¢ sie, jaka mase ma 20 &3 ozwer

cukru sie w nim znajduje.
Obliczenie masy roztworu cukru.

, a nastepnie okresli¢, ile

proporcja

Sposob z uzyciem wzoru na gestosc Sposoéb z uzyciem proporcji

1,059 g —1cm®
Xg—20cm?®
m, =d-V, =1,059 % -20cm® =21,18¢ &

X— 2Wem® - 1,050 g — 21,18 g

1 cm?®

Obliczenie masy cukru zawartej w podanej masie roztworu
proporcja

Sposob z uzyciem wzoru na gestosé Sposob z uzyciem proporcji
100g—15¢g

. 5 21,18g—Xg
_ em _ 15%-2118g 1
Ms = o0 — 100% =3,177¢g

X:% :3,177g



KARTA PRACY. Stezenie procentowe roztworu.

Zadanie 1 (1 pkt.)

Ocet winny jest stosowany do nadania potrawom kwaskowatego smaku. Wytwarza sie go
z wina w procesie fermentacji octowej. Zazwyczaj stezenie kwasu w occie winnym wynosi
od 6% do 10%.

Woyjasnij, co to znaczy, ze ocet jest 10-procentowym roztworem.

Zadanie 2 ( 3. pkt.)

Roztwér Roztwor Roztwor
50-procentowy 90-procentowy
otrzymuje sig, otrzymuije sig,
rozpuszezajge 50 ¢ rozpuszczajge 90 a
substancji w 90 g wody. substancji w 50 g wodly. substancj w 10 g wody.
Jg+90g=100¢ 1g+50g=100g 0g+10g=100¢g
roztworu ) roztworu roztworu

10-procentowy
otrzymuje sig,
rozpuszczajac 10

masa substangiji rozpuszczong
B masa rozpuszczalnika

Uzupetnij podane zdania.

1. Aby otrzyma¢ 100 g 20- procentowego roztworu, nalezy rozpusci¢ ................ g
SUDSTANC)i W eeeeeeeeeeeeeeee e g wody.

2. Masa roztworu jest SUMQ Mas .....cceeeevrieeeeeeerniieeeeeeeenenees T et
3. Po zmieszaniu 30g substancji i 70 g wody otrzymuje sie roztwor ........... - procentowy.

Zadanie 3 (3 pkt.)

Oblicz stezenie procentowe roztworu, ktérego 250 g zawiera 5 g chlorku sodu.

(O 7 [« PP TOPUPTRRPPR
Zadanie 4 (3 pkt.)

Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego po rozpuszczeniu 40 g substancji
w 120 g wody.

(0o |« USRS SPRPPPRRROt
Zadanie 5 (3 pkt.)

lle graméw chlorku potasu pozostanie po odparowaniu do sucha 350 g roztworu tej
substancji o stezeniu 4 %.

(@ 7 |« TR PRSPPI
Zadanie 6 (3 pkt.)

Oblicz gestosc roztworu cukru, jezeli masa 30 cm® tego roztworu wynosi 39 g.

Odp. .......
Prosze zapisa¢ temat lekcji, definicje stezenia procentowego, wzory, przeanalizowaé
przyktadowe rozwigzania, obejrze¢ filmy oraz rozwigzac zadania z karty pracy. Efekty
swojej pracy prosze przestac na adres bozena.stopa@wp.pl do 21 maja.



mailto:bozena.stopa@wp.pl

